

# 让“见义勇为”带动“见义众为”

杨焱

2月23日10时左右，在望江县鸦滩镇，一辆白色轿车在行驶过程中不慎冲入水塘。听到有人呼喊，附近村民纷纷跳入水中参与救援。

(《安庆晚报》2月26日)



车辆落水，村民合力救人。村民提供的视频截图

过路车不慎冲入水塘，司乘人员被困车内。危急时刻，13位村民接连下到冰冷刺骨的水中展开救援，将3人全部救出。不仅如此，村民们还送来棉衣棉裤，让被救者第一时间换下浸湿的衣物，并将他们送医救治。村民们见义众为的善举，在正月寒天里闪闪发光，带给我们深深的感动，更彰显文明安庆的底色。

村民们站在水里，或是稳住车身，或是破窗破门，彼此间的默契配合，为救出被困者赢得宝贵时间。当时的气温低至0℃以下，作为普通人，他们难道感受不到池水的切骨之寒吗？当然不是。参与救援的何来欢说：“那一刻我们只想救人，也没考虑其他的。”

他们这样发自本能、出自本心的善举，这种单纯直接救人的“冲动”，直击人心，让我们看到了勇气的分量。也提醒我们，每一个平凡的你我他，都可以成为温暖他人的一束火苗。

见义勇为是中华民族的传统美

德。近年来，我市大力倡导见义勇为的社会风尚，大张旗鼓地表彰见义勇为者，大张声势地宣传先进事迹，以见义勇为带动见义众为，以善行义举涵养新风正气，见义勇为、见义善为、见义众为蔚然成风。

13位见义众为的村民，无疑是经过长期内化于心的道德教育和正气涵养，所涌现出来的见义勇为英雄人物。他们在危难之中彰显人间大爱、在瞬息之间展现人性光辉的高尚行为，践行了社会主义核心价值观，集中体现了安庆人民的价值坐标，不仅仅是望江县人民的骄傲，更是全安庆人民最醒目的精神标识，值得全社会的尊重和褒奖。

令人欣慰的是，我市通过召开见义勇为表彰大会、举办“见义勇为·德耀宣城”颁奖典礼、定期开展慰问帮扶等活动，持续推动见义勇为精神发扬光大，让见义勇为者在政治上有荣誉、社会上有地位、生活上有保障。

“榜样的力量是无穷的，道德的

力量是无穷的。”见义勇为者，可敬可赞。他们让世界变得更美好，让我们生活的社会更有温度，让我们的前行更有动力。为此，政府部门更应大力营造向善氛围，激励引导全社会尊崇英雄、崇善敬德，人人敢做英雄，争做英雄；同时，不断完善见义勇为行为认定、表彰奖励和优待关怀工作机制，切实维护见义勇为者的合法权益，让见义勇为者感受到来自党委政府和社会各界的关心关爱，让宣城处处绽放文明之花。



## 好人如灯 照亮一座城

冯新

2月21日，“中国好人”孙长江走进另一位“中国好人”吴秀琴家中，为她送去了慰问和助学金，与她促膝谈心，关切地询问生活冷暖。一位是热心公益、用爱心撑起寒门学子一片天的“中国好人”，一位是用稚嫩肩膀挑起家庭重担的“中国好人”，在龙年新春他们再次重逢，续写“好人”帮“好人”的故事。

(《安庆晚报》3月1日)

安庆，一方孕育好人的沃土，一座充满大爱的城市。坊间大爱，或高尚或无私，或厚重或豪迈，善举一刻不停地在安庆延续，引领着城市温暖前行。

童年时期，因父亲意外离世，吴秀琴用稚嫩的肩膀挑起了家庭的重担，一边照顾患先天性残疾的母亲，一边刻苦学习，于2022年7月考上大学。为了帮助家庭困难的吴秀琴顺利完成大学学业，宿松县公安局关工委副主任孙长江主动与吴秀琴结对帮扶的对象。从2001年起，孙长江就开始默默地帮扶家庭困难学生，一帮就是20余年。

一座城市，因为好人而充满温情，因为“好人之城”建设而生机勃勃。以“中国好人”孙长江为代表的安庆好人，是众多“安庆好人”的代表，展示了安庆人崇德、向善、向上的风采，也构成了安庆“好人善举”层出不穷的别样风景。他们让文明的阳光雨露滋润城市，为文明城市提供了强大精神动力和道德支撑。持续放大“好人效应”，礼遇好人、让好人有好报，既是对好人的尊重，也是对他人的激励。

一个好人是一个能量核，在身边凝聚起一支爱心队伍，可以感动一座城市；一种善举传给了更多的人，渐渐汇聚成一股力量，可以影响一座城市。不断擦亮“安庆好人”的品牌，让崇德向善成为安庆的一种品格、一种风尚，成为安庆不断发展的精神基石，在新的道德之路上书写新的荣光。

## 为每一个平民英雄点赞

孙维国

村民并非专业救援人员，但在危急关头毫不犹豫地挺身而出。他们在冰冷的水塘中接连下水施救，以实际行动践行了见义勇为精神，彰显了社会团结互助的美好风貌。村民的善举，令人深深感动和敬佩。社会的温暖和力量往往隐藏在平凡的日常中，他们就是我们身边的平民英雄。

平民英雄不仅是一种称谓，更是一种精神的象征。他们可能是邻居、同事，抑或是一个不引人注意的行人。然而，在关键时刻，他们挺身而出，毫不犹豫地给予帮助，救人于危难之中。这种大爱无疆的崇高精神，是构筑社会温暖的最有力精神支柱。

在寒冷的天气里，村民们没有因为自身安危而选择袖手旁观，而

是义无反顾地投入到救援行动中。他们彼此之间没有任何亲缘关系，却因为一份人道主义的情怀而紧密团结在一起。这种仁爱之心，不分彼此，跨越了人与人之间的隔阂，展现了人性中最为可贵的一面。

当我们点赞平民英雄的时候，实质上是在表达对整个社会的信任。他们的举动让我们相信，社会中充满关爱和帮助，每个人都有可能成为社会的中坚力量。每天，如你我一样隐藏在平凡的生活中，危急时刻，伸出援手，不计任何报酬，频频演绎着一个又一个感人至深的故事。这并非电影小说中的虚构形象，而是现实生活中各行各业中涌现出的平民英雄。

值得强调的是，英雄并非局限于战争时期的角色，一切为国为民、敬业奉献的人都可以被称为英雄。平

凡的个体同样有可能成为社会的英雄人物。更为重要的是，我们每个公民都应当怀有对英雄的敬重之情。在新时代，我们重新审视英雄的角色和定义，不再将其局限在特定背景下的英勇壮举，而是看到每一个为社会、为人民默默奉献的人都有可能成为英雄。这种重新定义英雄的观点，让我们更加注重对普通人的尊重和感激，使得英雄不再是遥不可及的神话，而是我们身边的、可感知的存在。这样的新时代英雄观让我们在日常中更能体察和珍视身边每个平凡人所付出的努力和奉献。

希望这个温暖的故事能够在我们每个人的心中激起涟漪，激励我们在日常生活中多关爱他人，多行善事，为构建更加美好的社会贡献自己的力量。

